

**Series:**

使徒行传系列



**Title:**

第 14 讲：使人做主门徒：教导神的道

**Part:**

**Speaker:**

大卫·普莱特博士

**Date:**

04/10/2011

**Text:**

使人做主门徒：教导神的道  
使徒行传

各位弟兄姊妹们平安，欢迎收听《使徒行传》系列第十四讲。我是大卫·普莱特博士。今天的讲题是「使人做主门徒：教导神的道」。

请打开你的圣经，请你跟我一起翻到使徒行传第 2 章。我为弟兄姊妹当中有教导恩赐的人感谢神。我也为他们在教导时，愿意敞开他们的生命感谢神。他们不断地提醒我，门徒训练，不是一个容易、可以循序渐进的工作；门徒训练经常是一个困难，又混乱的过程，你必须投资你全部的生命在里面。没有比投资我们的人生在其他人身上扩展福音更重要的事情了。

一个核心信念...

每个门徒都是使人做主门徒的人。

所以，我要在这里先复习一下之前讲过的内容，使大家的进度都可以跟上，特别是对那些错过之前信息的人。我们一直在讲使徒行传，现在我们要往回走一步，看看前四个星期的信息说，「使人做主门徒的真正的意思是什么呢？」我们在这里有一个核心信念，就是每个门徒都是使人做主门徒的人，每一个基督的跟随者都是神所造的，照神的命令行事，被神拯救，神也要他们去使万国之民都做主门徒。耶稣已经告诉我们每个人，以及所有人都要「出去，给人施洗，并教导他们顺服我命令你们的每一件事。」意思就是，当我们都出去时，我们都要分享神的道。

因此，我们说过，圣灵浇灌在我们所有人身上，在我们每个人身上，使我们可以与别人分享福音。福音正在扩展，不是人们到一个地方聚集，而是人们走到万国去。你跟圣灵一起进入我们的家中，进入邻居家，进入工作场所，进入小区，进入这城市，横越整个国家，最后直到地极去，福音就是这样前进的。因此，我们要出去分享神的话。

然后，耶稣说，我们要给人施洗，我们要显明神的道。这就是施洗。施洗的画面是这样的，就是我们认同基督，认同祂的一生，以及祂的死，这就是施洗的美妙之处。我要很快在这里暂停一下，问问每个基督的跟随者一个问题，「你受洗了吗？如果还没有，那你还在等什么呢？」我经常感到惊奇不已，竟然有这么多宣称是基督的跟随者的还没有受洗。当你开始与基督建立关系时，这就是顺服基督的第一步。因此，如果你还没受洗，由于对你尊重之至，也由于我内心的温柔及怜悯，你要受洗。你在看我们在这里讲什么，就是每个门徒都是使人做主门徒的人。我们都要出去给人施洗。如果我们自己都还没受洗，我们要怎么顺服在大使命之下，带领别人受洗呢？这是说不通的。

因此这就是我们要做的。我们要使人做主门徒。我们要出去，去把神的话表明出来，认同我们的生命是与基督的生命连结在一起的，耶稣也说我们要用神的道教导人，我们今天就是要讲这个。教导人顺服基督命令我们的每件事，是什么意思呢？

**一个很明显的结论...**

**门徒训练是以神的道为中心的。**

现在，在讲那个之前，让我们先看看一个很明显的结论。我们讲到的关于使人做主门徒的事。如果使人做主门徒是以分享神的话，表明神的话，以及教导神的话为中心，那么这结论就相当清楚：门徒训练是以神的道为中心的。是以神的话为中心的，这是我们在整卷使徒行传看到的画面。这星期你会读使徒行传，像我们在前四个星期所做的一样，你会在一个星期内读完整卷。我要鼓励你，每当你看到「神的道」这句话时，就把它圈起来。你将会圈大约四十次。每一章平均会圈一次。你会把出现「神的道」的地方都圈起来。

让我给你看看几个例子吧，请看使徒行传 2:41。现在，彼得在使徒行传第 2 章讲了第一篇基督教的信息。因此，他是在传神的道，你看看这信息，这里共 23 节里就有 12 节引用旧约，或者包含从旧约引用来的话。因此，神的话自然而然地渗透进来了，然后你来到 41 节，你会往前看，开始把「道」这个字圈起来。彼得讲完道之后，他在 41 节说，「于是领受他话的人就受了洗...」因此，请把那里的「话」这个字圈起来。「...那一天，门徒约添了三千人。」因此，他们都领受了这话。这是其中一个方式，藉这方式你会在使徒行传看到神的道被提到。你会看到各个不同的时间点里的人都领受了神的道。

然后你再看到使徒行传 4:29 和 31 节。我要你看两次。在 29 节里，他们开始在教会经历到逼迫，因此他们就祷告，29 节说，「他们恐吓我们，现在求主鉴察，一面叫你仆人大放胆量讲你的道...」因此，把那里的「道」和「大放胆量讲你的道」圈起来。你往下看到 31 节说，「祷告完了，聚会的地方震动，他们就都被圣灵充满，放胆讲论神的道。」他们都在传讲耶，因此现在，领受这道（话）的人都在传讲，我们一会儿会回来讲这个。

再看到使徒行传六章 2 和 4 节。事情一直在发生，有好多人来到教会，也有好多需求需要被满足。因此基本上，他们就设立了执事。司提反就是其中一位。第二节说，「十二使徒叫众门徒来，对他们说：「我们撇下神的道去管理饭食，原是不合宜的...」」因此，那里就有...「神的道。」第四节说，「但我们要专心以祈祷、传道为事。」因此，第四节里的画面是，他们在教会里专心传道。

然后，你往下到第七节，听听这节怎么说，这是我们现在要看的最后一节了。第七节说，「神的道兴旺起来；在耶路撒冷门徒数目加增的甚多，也有许多祭司信从了这道。」你看到了吗？神的道兴旺起来了，而且当神的道兴旺起来时，门徒的数目就会增加。因此，传神的道和门徒的增加是有直接的关联性的。

使人做主门徒是以宣扬及传递神的道为中心的。因此，他们是在分享神的道，表明神的道，也教导神的道。现在这一点相当重要，因为当我们开始讲使人做主门徒时，有些人就会开始想了，「听起来真有点不舒服啊，甚至是有有点傲慢自大。好像是说，我们自己有没有做主的门徒啊？这样做不是有点冒冒失失吗？是谁说我们需要你们当中更多人到别的地方去啊？」如果我们的整个重点是分享我们自己的想法，我们自己的构想，我们自己的方式，和我们自己的意见，就只是为了增加自己的分量，这样就会有点冒冒失失的，但情况不是这样的。使人做主门徒不是要增加我们自己个人的形象，而是要增加基督的形象，基督的果子，基督的生命，以及基督的荣耀，直到地极里去。这包含要分享祂的话，而不是我们自己的话，分享祂的方法，而不是我们自己的方法，分享祂的意见和真理，而不是我们自己的意见和想法。因此，这些都是以神的话为中心了。

因此，在使徒行传 2:41 这里说，「我们领受了神的道。」你这星期读使徒行传时，你会看到别的重点，借着神的恩典，人们都在领受神的道。我们在教会所持守的这个道，就是神恩典的礼物。是神的启示，神的道使我们与神建立了关系。因此，我们要像使徒行传七章里的庇哩亚人一样领受神的道，我不知道你记不记得，但这里说，「他们热切地领受了。」画面就是这样子：借着神的恩典，我们都领受神的道，但这样还没结束。没错，借着神的恩典，我们领受了神的道，然后为了神的荣耀，我们要把神的道传出去。

我们想要神的启示被广传出去，好使愈来愈多的人都跟神建立关系。这就是我们过去五年一直这样问的原因，「我们只是领受了或者我们传出去了？」如果你记得的话，这带我们回到苏丹去。你进到苏丹村落里的那个泥屋里去时，在那里你跟教会会友和领袖一起坐在这小泥屋里，好像你在电视或电影里看到的一样，整个时间你都在对他们教导神的道，你简直看不到他们的脸。并不是他们在打瞌睡或做白日梦，而是因为他们正在专心把你所讲的每件事都记下来。当课程结束时，他们来找你说，「牧师啊，我们知道我们有一个责任，就是接受你借着神的话语所教导我们的每件事，把它翻成我们部落的语言，教导我们的族人。」他们不是为了领受而听道，而是为了传道而听道的。

现在，我们把苏丹的情形带回我们这里。我们这里没有小泥屋，就只有我们在这里。现在，我明白这里有些人会打瞌睡或做白日梦，但甚至是那些专心听道的人，你坐在座位上边听边想着，「好啊，今天早上我可以从神的道得到什么呢？」你这样想的话，还是把重点遗漏掉了，因为如果聚会结束时只有你跟你坐的位子，那么我们就是仍然把自己陷入以自我为中心的基督教里了，什么都是自己好就好了。神的道从来不是只教导我们自己的，从来不是只让我们领受而已。而是要我们领受了，然后把它传到世界里去。是要翻译成不同的语言，每个人分别代表着各种不同的背景，但重点是，我们都不想陷入以自我为中心的基督教里，这样会把整个重点都遗漏掉了。我们要借着神的恩典领受祂的道，我们也要为了神的荣耀把祂的道传出去。

**一个很重要的不同点...**

**我们有些人被呼召，用正式的方法教导神的道。**

现在，这里有一个很重要的不同点。你们有些人会认为，「你讲的我都听到了，但我真的不是老师啊。」或许你们会想，「我没有教导的恩赐。因此，我应该要怎么教导神的道呢？」这个问题太赞了，会驱使我们想到这个不同点，根据圣经的说法，这个不同点真的是太重要了，我们在整卷使徒行传都看得到。我们有些人受到的呼召是，用正式的方法对人教导神的道。圣经讲到教导的恩赐。而雅各布书第三章说到教导的责任。

我们甚至看到了一些职位，像是我们在使徒行传六章看到的，这里讲到在教会里教导人是特别重要。使徒说，「我们需要兴起其他人，使我们自己可以专心传神的道，要比教会其他人更密集地花在神的道里。」因此，绝对会有这样的事实发生，就是我们有些人是受到呼召，要用正式的方法对人教导神的道，并不是每个人都被呼召站在一群人面前，或坐在他们当中，用正式的演说方式教导他们神的道。

**我们所有人都被命令，要透过关系教导神的道。**

我们所有人都被命令，要透过关系教导神的道。意思就是，神要我们所有在基督里的人都这样，大使命也命令我们每个人都要参与教导人，使他们都能顺服基督所命令的每一件事。

这种事不需要教导的恩赐，或者教导的职位。甚至也不需要任何固定的环境，像我们通常认为教导人的时候应该有样子。一想到教导人圣经的话，我们的心思就会联想到在教室里演说的情形，但你深入去看看耶稣传道的情形时，你看不到教室的存在，你一定会看到耶稣对群众说话，但你会看到祂的几个最重要的教导，都是当祂跟门徒一起在路上走的时候进行的。你在使徒行传这里看到了。这里没有学校也没有神学院。你反而是会看到，神的百姓不管到哪里，都在彼此教导神的道。他们一路上在家里，也在小区里这样做。

申命记六章把这种事描述得活灵活现，这里说「也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。」你们这些为人父母的：想想你是怎么教孩子吃饭或去刷牙洗脸的，或者你怎么教他们阅读，教他们做户外运动。这些教导大多数都不是在教室里用演说的方式完成的，而是靠你们亲子之间的关系完成的。因此，因着你们的亲子关系，你怎么会抛弃这种教导，对他们来说，这是课堂外最重要要知道的事，或者更重要的是，课堂上的时间他们不是跟你在一起，而是在跟着别人学习？不，你能做的最重要的事是，借着你们的亲子关系，把神永恒的话浇灌给他们。这比教他们吃饭还重要，比教他们去刷牙洗脸还重要，也一定比教他们做户外运动还重要。你需要把你们亲子之间的对话浸透在神的道里。这种情形对夫妻关系，朋友关系，或同事关系不也是一样吗？

现在，我们看到这福音，也就是神的道，并不只是要在特定的时间，特定的地方传出去。如果我们把它局限在教会每星期一次一个小时的聚会里，我们就是把门徒身分的重点完全遗漏掉了。是把整个重点都遗漏掉了。当我们跟别人聚在一起时，神的道是要借着我们与别人之间彼此的关系传出去的。

因此，这就是我要大家思考的。当你听到「教导人神的道」这句话时，我不要你只想到，「他是在讲那些在这种背景下教导人的那些人啦。」在使徒行传里我们看见这绝对是很重要的，有些人被呼召出来用正式的方法教导神的道，但我要你想想这个事实，就是我们都被命令要借着人际关系教导神的道。因此，根据这个基础，我要大家

想想，我们在教导神的道时，神的道在做什么工，当你想着「教导」这件事时，你要想到「我们是把神的道传递下去，我们是在跟别人分享神的道。」

上星期，我坐在机场候机时，我旁边坐着一个男的，他正在经历生命中的一些挣扎。因此，我有机会鼓励他，建立他的信心，跟他分享神的道，就某种意义上来说，我是在教他。现在我不是说，「如果你有圣经，我也希望你真的有，请拿出你的笔记本，你会就在这里看到这件事。」我不用这种方式教导他，我用的这个方式是，我有短短十分钟的时间可以跟他聊天，聊天时我就真的把神的道灌注到他心里去了。

这星期我跟一个朋友一起吃饭，他正在经历各种不同的状况。因此，这也是个机会，我可以把神的道传到他的生命里去。这就是我们在做的，我们总是在寻找机会，不是为了彼此教导或给人上什么课，而是总在寻找机会，在与人聊天时，就把神的道渗透到我们的对话里面，因此我们在这里要谈谈表面以下的话题，不要只是一直谈论天气怎么样，做什么运动，要煮什么菜，正在流行什么，或要穿什么衣服，这些并不是不好，谈天气很好啊，但神的道要在这里带我们进入更深的层面。当我们进入神的道里去时，会发生这样的事。

## 教导神的道...

### 神的道拯救人。

第一，神的道会救人灵魂。现在，当我们讲到分享神的道时，已经讲过一些这个了，但我要你很快想想这最初的样子是什么。回头看看使徒行传第 2 章，在圣灵降临之后，那时门徒第一次用神的道教导人。听听看发生了什么事，就是这道会救人灵魂。

要怎么救呢？第一是，神的道唤醒人的信念。你把神的道讲到别人的生命里，这话就会唤醒他的信念。彼得在传讲神的道，你看到使徒行传 2:37 这里说，「众人听见这话...」也就是听到神的道，『觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：「弟兄们，我们当怎样行？」』他们都觉得很扎心，记得希伯来书 4:12 吗，「神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。」

以弗所书 6:17 说，神的道是「圣灵的宝剑」。我要跟你分享一件事。我去过印度，我们在那里跟印度的一位宣教伙伴同工。你们有很多人去过印度跟这群人同工，他们在贫民窟宣教，在受逼迫的地区宣教，在偏远的乡村宣教，我们跟这群人合伙在整个印度拓植了很多教会。你们很多人去过印度跟这群伙伴同工宣教，在各个不同的家庭教会里用神的道教导人。因此，当我们要离开的时候，他们对我们说，「我们要给你们一个礼物。」他们这样说，「我们最感激你和你教会的事情，是你们总是把神的道带到印度来。」因此，他们说，「这里有一把剑。」我真的很不擅长用剑。是这样的，

这是一把印度剑，两刃的印度剑。他们说，「一想到你们的教会，我们就想到这个东西。」

我们必须带什么去印度呢？我们的思想，我们的看法，还是我们的意见呢？都不是，我们必须带去印度的东西是圣灵的宝剑，神的道，过去一年里，神的道已经在很多人心里唤醒他们的信念，第一次在那里救人的灵魂。我们就是要带这个，也是我们要去那里的原因。因此，这星期就用这个审察自己是什么样子吧。

因此当神的道被讲出来时，会发生什么事呢？是这样的：人们会明白他们的需求是多么重大，会发生这样的事。他们会明白，「是我们把弥赛亚钉在十字架上了。我们要怎么做呢？」人们明白了他们的需求是多么重大，而且他们也会明白基督的供应是多么伟大。「没错，你把弥赛亚钉在十字架上了。没错，你在一位圣洁的神面前是个罪人，但是...」看看下一节怎么说，『彼得说：「你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵。」』你听到神供应了什么吗？高天之上这位圣洁的神会赦免你一切的罪，会以祂的同在充满你，把祂的生命带进你里面。我们已经讲过这个，因此神的道做了什么事呢？就是唤醒人的信念，也把使人被改变的工作完成了。

彼得回应说，「要悔改。要回转。」当神的道被讲出去时，人们就从罪恶和自我里面回转过来，人们从罪恶和自我里面回转过来。这就是悔改。当神的道被讲出去时，神怎么看我们的罪，我们也就开始怎么看自己的罪了。我们会开始恨恶自己的罪，想要从罪里回转过来。然后，我们讲过什么呢？当人们被邀请来听福音时，我从整卷使徒行传引用过两个词对大家传讲：悔改和相信。信心就是：人们信赖耶稣就是救主，是他的主。

这就是神的道所做的工，或许你正在听这篇信息，而你还不是基督徒。或许你是因各种不同的理由，因其他人的缘故来这里听道，你却从来没有成为基督的跟随者。如果情形是这样的话，我要你知道，今天有比任何事更重要的事，就是有一位圣洁，美善，公正，又慈爱的神。我们都犯罪得罪祂，在我们心里，我们是转向自己而不是神，从神那里转向我们自己的路。因这样的事我们要受这个刑罚，要付上这个代价，这是我们应得的，是从一位无穷圣洁又公正的神来的，就是永恒的死亡。然而，神已经差祂的独生子来了，祂已经为我们的罪死在十字架上。耶稣自己已经为你的罪付上代价，祂死了也从坟墓里复活，战胜了罪恶，死亡，和坟墓，使每个人，任何人都可以来信基督，信耶稣已经成就的事，也信耶稣是谁。祂是救主也是我们的主。你会永远与神和好，你的罪会完全被赦免，开始与神建立永永远远的关系。你会离开永死，进入永生里去。因此，神的道带给我们的就是这些。我一直这样祷告，甚至就在此时此刻，求神的道把这种生命带进我们里面。

**神的道使人满足，也使人成圣。**

因此，第一是神的道会救人灵魂，然后第二是，神的道使人满足，也使人成圣。因此，翻到使徒行传第 13 章。你知道的，圣经说神的道比黄金更宝贵，比纯金更宝贵。比最精致的食物更甘甜，更使人满足，因此当你想到教导人神的道，想到每天借着与小孩，妻子，丈夫，父母，朋友，同事，以及邻居聊天时，你就把神的道传达给他们，你把这个情景画出来吧，这情景几乎就像是你把钱拿出来，除了金钱你有更棒的东西，而这比最精美的食物还要甜美。这就像是跟别人分享很棒的食物。这种事很棒的。

就像很棒的食物一样，这会使人生出饥饿感。你尝了一口之后，就还想再吃。我要你看看这个。看看使徒行传 13:7。那时保罗和巴拿巴刚去了塞浦路斯，第七节开始讲方伯的事，「...这人常和方伯士求•保罗同在。士求•保罗是个通达人，他请了巴拿巴和扫罗来，要听神的道。」我要你看看他在这里渴望什么事。他想听道，因此保罗和巴拿巴就来了，因为他想听道。这个罗马的统治者想要，也渴望听神的道。再往下看到第 12 节，发生了什么事呢？「方伯看见所做的事，很希奇（主的道），就信了。」你看到神的道「主的教导」真的使这位统治者心里生出饥饿感和渴望吗？然后，你就看到保罗和巴拿巴对犹太人讲话了。

往下看到 42 节，他们在会堂里对犹太群众讲话，听听 42 节。这里说，「他们出会堂的时候...」他们一直在讲。这里说众人「请他们到下安息日再讲这话给他们听。」「因此，请你们来对我们讲更多神的道吧。」他们请求他们再来。第 43 节说，「散会以后，犹太人和敬虔进犹太教的人多有跟从保罗、巴拿巴的。二人对他们讲道，劝他们务要恒久在神的恩中。」然后第 44 节说，「到下安息日，合城的人几乎都来聚集，要听神的道。」

你看到教导神的道会有什么果效吗？就是比食物和金钱更能使人生出兴奋的饥饿感和渴望。因此，犹太人就是这样，然后你往下看外邦人的情形，他开始讲道了，外邦人正在洗耳恭听。48 节这里说，「外邦人听见这话，就欢喜了...」—我们看见这里有欢乐—「...赞美神的道。」好有趣的一句话啊，他们都在「赞美神的道；凡预定得永生的人都信了。于是主的道传遍了那一带地方。」在使徒行传 13 章那里，这不就是很伟大的一幅画吗？是从这个统治者开始的。他说，「我想听道。」他就听了，而且相信了，他对神的道的教导感到很惊奇。然后是，犹太人也听见了，他们说，「我们还要听。」整座城的人就聚集起来听道，然后是外邦人跟上来了，听到主的话时，他们都很欢喜快乐，主的话就传遍那一带地方。这个画面就是，人们因神的道而满足了。

神的道是怎么使人满足呢？神的道向人展现出基督的荣耀。整个画面就是这样，也发生在使徒行传 13 章这里。人们第一次看到救主基督，也是人们的主，他们在喜乐中做出回应，因为神的道，因为他们在神的道里看到神和基督，他们就把荣耀归给神，也敬拜祂。这些都是神的道在做的工。



然而，整个画面是，神的道带来满足，因为我们在神的道里看到基督的荣耀。你知道吗，关于这几方面，我一直在思考的一件事是，我特别要用这件事鼓励你，就是使人做主门徒时，我们会发现自己跟这些人有关系，就是正在经历难关的那些人。正处在难关的人，神的道就是坚固的盘石，使他们可以在上面稳稳站立。当我这星期在祷告，思想这件事时，我不由得想起有各种各样的事正在发生，甚至是现在在我们这信心家庭里。有人正在经历癌症的病痛，在跟癌症搏斗，有些人是遭遇小孩离世的痛苦。在这星期五，我们这信心家庭有一位牧师在医院接受大手术。另一位我们一直在为他祷告的牧师长了肿瘤。在所有这些事件里，我们都用神的道彼此喂养。星期五时，我站在我们一位牧师的病床边陪伴着，我不跟他讲他的病情。我只跟他说，「神是软弱时的力量，祂与你同在，也是在困境中随时帮助。祂是你的避难所。」

这星期我跟另一位弟兄聊天，他要做一些抉择，我对他说，「我在这里把神的道给你，或许对你所做的抉择有帮助。」我们就是这样做，在受苦当中，神的道会带来满足以及支持的力量，因此，要用神的道把别人建立起来。神的道会带来满足，也使我们能够成圣。神向我们展现基督的荣耀，这就是满足，然后神把人改变成为有基督的形象。这就是神的道的整个重点。

请跟我一起到使徒行传 20:32 看一看。你记得这件事吗？使徒行传 20:32 里，当保罗对以弗所的长老们讲述他为以弗所教会所做的事时，我要你听听保罗怎么说的，当他要离去时，我要你听听保罗要他们怎么做。你记得约翰福音十七章里耶稣怎么说吗，几年前当我们讲门徒训练时，我们在约翰福音第 17 章看到耶稣为门徒祷告，祂对天父说，「求你用真理使他们成圣；你的道就是真理。」我们成圣的管道就是透过神的道。成圣的意思就是成为有基督的形象，有祂的性格，祂的模样，开始跟基督有一样的思想，也活得像基督，这就是成圣。

看看使徒行传 20:32，保罗离开他们的时候说，「如今我把你们交托神和他恩惠的道...」一在这里又说一次「...这道能建立你们，叫你们和一切成圣的人同得基业。」好棒的一节啊。神的道把我们建立起来，也使我们跟那些符合基督形象的人同得基业。这就是使人做主门徒的精髓所在，在我们自己的生命及别人的生命中，我们都要成为有基督的形象。

神的道能做这样的事，现在，我要指出两件事，这两件事特别可以应用在这里，也是相当重要。第一，使人做主门徒与跟人分享有用的小常识无关。我的意思是，有时候人们想到使人做主门徒，他们就联想到坐下来，针对这个问题或那个问题，一起读一本很棒的基督教书籍，认为这样就是在使人做主门徒。我要在这里很小心谨慎，因为我不是说基督教书籍不好。我自己也写过一本书。因此，这些书并不是都不好，但问题就在这里。这些书只有在可以把你引向圣经时才是好书。关于使人做主门徒，我们所需要的不是想到牧师，或想到这个人那个人，不管他们多聪明多有智慧，或者不管这些人是怎样的人。我们需要的是神的道，这些书并不是没有帮助，但我要说的是这些书并不是必要的。圣经本身才是必要的。如果我们没有基督教的书，而只有圣经

这本书，我们就已经有了一切所需要的，足以使我们成为有基督的模样。要完成这样的事，有神的道就够了。

现在，很危险的一点是，有时候我们会开始想，「好的，耶，但我一生当中经历很多事情，这些事情是神的道没有讲到的，因此我需要从别的书里得到帮助，因为针对如何教养十几岁的青少年，神的道讲得不够多啊。你看不到里面提到任何关于十几岁的青少年的事。」最接近的情形只有这个，就是你看到犹推古在打瞌睡，就摔到楼下死了。因此，你拼命四处找也只得到一点讯息而已，关于怎么教养十几岁的青少年，你没有任何指导手册。关于离婚后要怎么恢复婚姻关系，你在这里找不到任何讯息。在教会里的所有人的生活中，这是相当重大的问题。关于单亲父母要怎么做，你没有得到很多忠告。关于金钱的管理，也没有人给你忠告。退休计划要怎么做，是要投资这个或那个，神的道也没有给你任何忠告。关于要怎么度过癌症的病痛，在圣经这本书里你也找不到循序渐进的方式。

现在，这意思并不是说，圣经这本书里面没有任何真理或原则，可以加强教导这些事情，但我要大家在这里明白一点，神把圣经这本书赐给我们，这也是神所启示的书，这本书的目的是什么，这并不是要成为一本指导手册，告诉你在面临 21 世纪的生活方式时，财务上若有需要时要怎么办，或者这种或那种情况时要怎么办。圣经这本书的目地反而是要使你跟基督的形象符合，这是你最大的需要，也是我最大的需要。

让我们想一想，教养十几岁的青少年时会遇到什么困难。因此，你正在经历这种事，你可以开始想你是不是很不小心，「我怎么会需要读哈巴谷书呢？这卷书跟教养十几岁的青少年有什么关系呢？这只是一篇故事，关于一位先知在两千五百年前对一群以色列人讲了什么话。我怎么会需要看这种东西呢？教养小孩时，当单亲父母时，离婚时，或得癌症，或不管遭遇什么事情，我正在跟这种事或那种事搏斗时，这卷书怎么会对我有帮助呢？」因此，我们经历了这些事，我们就开始想，「这卷书跟那些事有什么关系呢？」如果你正在经历教养小孩的事，为你自己和你的十几岁的孩子，你能做的最大的事就是，送给他一个有基督形象的好妈妈或好爸爸，而哈巴谷书是神所命定，神所应许，也带着神的保证，要帮助你成为有基督的形象。如果是单亲父母，你所需要的最大的事是，借着基督的智慧，借着基督的爱，行走在基督的灵里，知道有了基督就有支持下去的力量，一切都充足了，你能得到最大的满足。

美妙的地方就在这里：当神的道被教导出去时，你就会符合基督的形象，也与基督的圣灵相符合了，因此你是跟基督的灵一起活着，也一起行走，美妙的地方是，圣灵把神的道带来了，把它应用在你的生活中，祂跟你一起走到教养小孩的情景里去。在那一刻，当你觉得孤单，没有人知道你所经历的事时，祂正与你同在。神的道使你跟祂建立深而又深的关系，这就是我们最大的需要。因此，当你对别的事情有所依赖时，你要小心谨慎，不要忘了，在使人做主门徒时，我们所需要的是圣经这本书。我们最大的需要不是从人而来的思想，我们最大的需要是从神而来的真理。因此，与其说使

人做主门徒跟分享有用的小常识有关，不如说使人做主门徒是要用圣经的真理与人沟通，就是用真理彼此喂养。

我要强调的第二点是，为了使人得到讯息而教导人，使人做主门徒是跟这种事无关的。使人做主门徒是为了使人得到转变而教导人。使人做主门徒不是下载更多讯息。耶稣不是说，「到万国去，把我命令你的事教导他们。」祂是说，「教导他们顺从我命令你的每件事。」这种使人做主门徒不是以知识为根基，而是以顺从为根基的。

## 基督的性格

因此。当我们想到使人做主门徒，我们不只是说，「我要怎么得到更多的圣经真理，把它放到别人的心里面呢？」我们却是要说，「我们要怎么得到更多的圣经真理，把它放到别人生命里面呢？」想想我们以前讲过的同心圆。因此，你如果听过，这个就是帮你复习，但我要提醒你，并且把同心圆跟使人做主门徒连起来。在这圆的内部，这几个同心圆，把「基督的性格」放进中央位置的最小的圆里面。我要你想想，核心里面的基督徒本性是怎样。一旦有人信了基督，基督的灵住在他们里面，你愈读哈巴谷书，利未记，使徒行传，不管是哪一卷，神应许说，祂的话要把基督的性格塑造在你的本性的核心里。然后，基督的性格就开始从你的生命中对所有事情产生影响。这就是从里到外的转变。

因此，把「良心」放在下一个圆里面。这是我们思考，感觉，或相信事情的方式，事实是，我们愈在基督里长大，就愈会开始像基督一样思考事情。我们愈有跟别人不一样的想法，就愈会开始想要基督所想要的东西，愈会开始跟基督有一样的感觉。这就是良心，这就开始影响我们对周遭世界的看法。我们开始用很不一样的眼光看世界，接着就把我们的渴望也改变了。

第三个在外面的圆是：「品行」。品行会影响我们的行为方式。我们总是因为相信什么就怎么过生活。我们犯罪的时候，是因为我们相信这样做比顺从神还要好。因此，我们在核心里的那些罪并不是行为的问题，在核心里面，这是信仰的问题。我们需要改变思考的方式，也就是我们所渴望的东西。要靠什么才做得到呢？就是神的道，它会转变我们思考，感觉，及相信事情的方式，然后就会转变我们的行为方式。

因此，基督教不再跟勉强的顺从有关了。「好的，因为我是基督徒。因此，我必须这么做，为了保留我这一身皮毛，我必须这么做的。」不是的，基督教是指，基督徒要过着使基督，及祂的渴望，祂的心意，和祂的真理从我们里面满满流出来的生活。然后，这些就会带到最外面的圆，就是「教会」。因为在我们里面生出了基督的性格，我们思考，感觉，相信事情的方式，及在世界上的行为也都改变了。然后，世人就会借着在教会中看见基督的品格，判断基督是谁了。

现在，我要把这些圆放在你面前给你看的理由是，这样你就会思考你跟他人的关系，特别是跟别的基督徒的关系。我们要做的是对人教导神的道。我们要把神的道灌注在那里的中心位置，然后，当我们听到别人在讲跟神的道不一致的事情时，我们就会温柔又亲切地对他说，「嗨，你在这里觉得神的道是怎么样呢？」我们就是开始彼此帮助，也开始更像基督一样地思考了。

然后，我们彼此看看别人的生活，当我们散去之后，神的道如果没有在我们的品性和生活方式里生根，那么我们每个主日的操练就没有意义了。这就是雅各布书说的，「因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，看见，走后，随即忘了他的相貌如何。」这样是没意义的，很没有意义。因此，我们要彼此帮助说，「嗨，我们要怎么把神的道应用在生活中呢？」这就是使人做主门徒，彼此帮助就会使我们在生活中把神的道行出来。

**神的道差派我们出去，也会广传出去。**

最后是，神的道差派我们去，也会广传出去。神的道差派我们出去，也要广传到世界去。看看使徒行传 19:20。当时保罗正在以弗所，他在传讲神的道，第十节说，「...叫一切住在亚细亚的，无论是犹太人，是希腊人，都听见主的道。」因为这样的事，我要你听听 20 节怎么说。这里说，「主的道大大兴旺，而且得胜，就是这样。」或许可以在这节下面画个线，然后从我们的心思意念想象出这个景象。

神的道大大兴旺是什么意思呢？好有趣的一句话啊。「主的道大大兴旺，而且得胜。」这就是使人做主门徒的目标。我们要神的道大大兴旺，而且得胜。

因此，我们不要神的道在教会中到我们这里就停下来了。这是我们最不想要的事，就是神的道到我们这里就停下来了。回去领受神的道，把它传出去吧。神设计好的过程是，我们先领受，没错，先领受，但也要把神的道再传出去。祂设计好这个教会，这全体的人，使神的道不只是渗透到这栋大楼，渗透到这栋大楼里的人心里面，为了祂的荣耀，神的道也要渗透到这小区，这城市，还有万国里去。这就是神已经设计好的事。祂对我们说的话要被翻译成各种不同的语言。

如果不是只停留在你所处的地方，想想看神的道广传出去会有多大的潜力啊。如果我们把神的道再传出去，潜力是多么大啊，神的道会从现在，就是从这星期进入我们周围各种小区里去。这潜力相当巨大，就是神的道会远远超越你自己的环境，广传到各种环境里去。你无法想象神会怎么使祂的道大大兴旺，而且得胜。神绝对不会要祂的道因我们体力耗尽就停止不前进。反而是，神要祂的道广传出去。

我们不要神的道就在教会我们这里停下来，我们要神的道透过我们广传到世界去。当我们都用神的道教导人时，甚至如果要想让这种事就在这星期发生，这潜力是相当惊人

的。我们不是要做什么演讲，开什么课，但就只靠跟家人，朋友，同事，及陌生人的关系，故意在聊天时就把神的道渗透进去。甚至如果要让这种事就在这星期发生，这种潜力是会使人惊奇的。

**授权许可：**你得到授权许可，可以自由地使用、复制，或分发这些材料。内容需保持完整，不得修改。不得收取复制材料以外的费用。若在网站上张贴，请使用网站链结。若有上述例外的情况，必须得到 Radical Inc. 的批准。

**请在发送的材料上注明以下内容：**

版權所有 大衛·普萊特著 © David Platt & Radical. 網址: [Radical.net](http://Radical.net)